‘O)ec oL tpoomtabelec Tic omoleg KAVALE TLPOKEWEVOL VAL LOY UPOTLOLNCOUIE TLC

M.T., émeocav oto Kevo.

O¢on twv Church-Turing: H unyoavn Turing mov teppatiCel yior dAec
TLC £LoOdoVC AToTEAEL TNV aLvoTNEN TuToTolnom TN dlooBnTikNe £vvolag Tov

‘aAyoplBuov’.

H B¢on twv Church-Turing dev elval Bewpnua, kol emopévwe dev utmopsl va
aroderytel. Etva (Bewpnrikd) duvatd va Bpebel oto péANov koo toyxvpd
LOVTEAO UTtOAOYLOMOV, To omolo Ba katappider T B£on twv Church-Turing.
Kati tétolo duwc Bewpeltar ofuepa amiBavo.



Mtopoidpue va Bpodue TpoPAAUATA T OOl VAL NV ETILAVOVTOL ATEO KOLVEVX
aAy6pLBuo;

Tétola TpoPAaTa OTIWE EEPouE VTLAPYOLV: GAOL OL POPLALALOIOL TTOV £XOV-
ue e€etdoel (kovovkée YADOOoES, YADOOEC XWwplc OUUPEACOUEVA, HUNXOLVES
Turing, kATt), umopolv va avatapootiioovy aplBunoua dmelpec To TAROOC
YAwooec. [vwptlovue Ouwe 6TL To 0UVoA0o OAWV TWV YAWOOW®V &lval un-
aplBunoluo AteLpo.

[Mwe pmopolue OuWe Vo BPoUHE Lo YAMOOO N OTEOL VAL [N TIOPEL vl alTto-
pooloTel atd Lo pnyocv) Turing;

[l val eTiTOYOVME TO TopaTdVw, Ba YpetaoTel v oplooupe pnyavée Turing
oV Talpvouy w¢ €l0od0 KWILKOTOLNTELC unXavey Turing.



Oua oplooupe pia unyovn Turing n omolat Otay Talpvel w¢ €lcodo TNV TepL-
Yoot pLog pnyavie M, Bo ovumepLpépetol omwe n M.

[Lot VU UTIOPOVME VO LVUTILPXLOTNOOVME Lol oTtoladnmoTe punyovr) Turing,
O mpémel v Ppovue TPOTO VAl KWOLKOTIOLOOUUE TLC KOUTOUOTXOELS KOl T
oVuBoAal Tavlag TN XpnotpoTolwvtac éva Tpokaboplopévo aipdafnro.

AvaToploToOpe KATAoT&oEG OTnN Hopyt) quw, émov w € {0,1}*. Ouolwe, To
oVvufora tawlog otn popyn aw, émov w € {0, 1}



M= (K,%,6,s,{h})

K = {87 4, h}
¥ ={a,U,>}
Katdotaon ¢ XOuBoro 0 MetdBaon d(q,0)
S a (q,U)
S L (h,U)
S > (s,—)
q a (s,a)
q L (s, =)
q > (q,—)



AvaTIOPLOTOVUE TIC KATAOTAOELC Kol Tal oTolyela Touv adpafrtov the M w¢
e€Nc:

Katdotaon Avoamtopdotoon
q00
q01
qll
a000
a001
a010
a011
al100

2 | T VE=2 w

H avaroapdotaon < M > tne unyavic Turing eival n cupolooelpd:

< M >= (q00, a100, q01, a000), ..., (q01,a001, q01, a011)



Mtopolue twpa va opioovpe e katBoAkn unyavn Turing U, n omola éyel
dvo oplopotar: TNV Teptypopn) K M > iog pnyavic M kol Tnv TtepLypog)
< w > pLoc ovuPorocelpdc w.

Oelovpe n U va teppatiel pe eloodo < M > w > av ko uévo av 1 M
TeppotiCel pe eloodo w.

Elvoww oxetikd amAd va oxedidoouue tn U pe t€tolo TpoOTO (OTE Vol TTPOCO-
polvel TN Aettovpylor tng M (elvo athovotepo av n U ypnouototel Tpeig
Towviec).



‘Eotw 6T £xovue kaTawépel v ypdouue éva pdypappo halts(P,X) to
OTIOLO |OLC ETLLOTPEWPEL TNV ATLAVTNON ‘Yes av Tto P tepuatiCel e sioodo X ko
‘N0’ BLOLPOPETLKA.

OewpnoTe TOPA TO £€NC TPOY P
f(X){ I : if halts(X,X) then goto | else halt}
TeppoatiCel to £(£);

TeppotiCel av kot poévo av to halts(f,f) smotpéyel ‘no’, dnAadh av kol
uévo &v to f e gloodo £ dev teppatiCel (&tomo). Luumépaopa: dev VTTAPYEL
TETOLO TPOYpapa halts.



Me odnyd tov mponyoluevo cuAdoylopd, Ba Ppoldue o yAwooo Tov elval
avadpoplkd ataptBunotun aAAd dxL avadpopikn. ‘Eotw n yAwooo:

H={< M > w>:nunxavi Turing M teppatiCel 6tav éxel eloodo w}

H yAdooo H sival mpoavie avadpouikd amaplBunouun kaboe nuiamogo-
olCetal attd ™ pnyavn U. Etva dupwe n H aovadpopukn;

/ / / / / / / /
Eotw 6t n H elvarr aovadpopuk). Tote, to 1dlo Ba loylel kaw yia Tn YAOooA!

Hi = {< M >: 1 unxoavn Turing M teppatiCer étav éxel eicodo < M >}

Apov n Hy elvar ocvadpopitk), TOTE To L8LO LoYVEL KOl YL TO CUUTATIPWUE TNC:

H; = {< M > n unxavy Turing M 8ev tepuatilel dtav éxel eloodo < M >}



‘Opwe, n Hy dev elva ovte kav avadpopikd amoplBuoun: éotw M o
unyowvf) Turing ov nuaopaoctlel tTnv Hi. Avijker 1 < M* > otnv Hy;

Até Tov oplopd tne Hi, < M* >>€ H; av kat wévo av 1 M* Sev déyetal
ovpPorooelpd K M* >

‘Ouwe, n M* nuiatogaotler tnv Hy, ko étor < M* >>€ H; av kot pdvo av
n M* 8éyetal 0 oupforooelpd < M* >

Katadhéaue os dtomo, kot emopévwe n H dev eivor aovadpopunk.



Oedenua: H kKAGON TV avadpoplkv YAWooOV elval €va yViolo uTtooy-
VOAO TNC KAGLONC TWV AVUSPOLKE ATIAPLOUNOLUWY YAWCTMV.

ErumtAéov, émwe eldape, n yAwooa Hi elval aovadpoplkd ataptBunouun eve
TO CUUTATPWHA TNe dev elval. Katd ocuvémeia:

Oedpnua: H kAadon tov avadpoukd aTapldunollwy YAwoowy dev elval
KAELOTT] WC TPOC TO CUUTANPWLA.



To mMp®To CUUTEpAOUA TTOV TPOKUTITEL ATtd TNV Tponyovuevn ov(tnon i-
voll OTL dev vmtdpyel aAyoéplBuoc o omolog yia k&Be unyavny Turing M ko
oupPorooelpd eloddov w, va attogaollel oov N M teppatifel e eloodo w N

oxL.
[MpoPAuaTa dTtwe To Tapatdve Ba Tor ovoud(ovpe N ETULAVOLL.

ITpocoyr: To mpdPAnua Tou TePUATIOMOU PTopel Vo AVVETAL OE KATIOLEG
eldikéc mepLTToelc. AuTd Tov éyoupe amtodeléel slval OTL dev LTTAPYEL jLe
vevikn uéBodoc 1 omota va atopaoilel 0woTtd og SAEC TIC TEPLTITOOELC.



Nwc¢ pmopolue var amodetéovpe Tl éval TTPOPANUA elval un eTAvoLo (xwplc
VoL YPTOULOTIOLOOUIE TNV TEXVIKT TIou akolovBroape yia tnv H;)

AvooBnrikd, Bo delyvouue OTL av o yrAwooo Ly Atav avadpopikn, tote
To dlo B loyve kaw yLa TN YAwooo L; n omolal elval yvwotd btL dev elva
avadpopkn. Mmopovpe va eplypddoupe TLo TUTILKE TN Stadlkatolor otuTr e
TOV TXPAKATW OPLOLO:

Optouode: ‘Eotw Ly, Ly € X* 800 yAwooec. Mo aovarywyr) artd tnv Ly otnv
Lo elvol pat avaedpopky ovuvaptnon 7 @ XF — X tétola wote w € Ly av kol
uoévo av 7(w) € Ls.



Oewpnuo: Av 1 Ly dev elval avadpoptkt kol vtapyeL lor avaywyn amd
v L1 otnv Ly, téte ko 1 Ly Sev elval avadpopik).

Anodelln: ‘Eotw 61l n Ly elvar avadpopuk kol €otw Ot amopaoiletal
atd pLoe unyovny Turing My, ‘Eotw T 1 punyavi) Turing mov vtohoytlel tnv
oavoywyf) 7. Téte n unyavhy Turing TMy Ba amogpaotler v Ly (yiott;).
Emtopévae kataAnéaue os &ToTo.

Me tn ypron avaywy®dv propolue va atmodeifovue 6Tl oA TpofAjuaTa
£Vl [N ETULAVOLULAL.



Oedenua: To Tapakdtw TPoPANUa elval pn emAdoLuo:
‘Aedouévne uac unyavrc Turing M, tepuatiler n M ue kevrj tawia,’

Anodeén: Me avaywyn amd to TpOPANUa Tou TeppaTiopoV. ‘EoTw pia
unxovn Turing M ko e oupBoAooelpd w.

H avaywy pog kataokeud (el ploe unyavn Turing My n omola Eekivdel
Aettoupylal TN e kevh Tovia. Apéowce phetd, 1 Mw yYpdpel To w oty Tawvia
TNC KoL EEKLVAEL VO T(POCOMOLWVEL TN punyoviy M.

Av elyope éva adyoplBuo o omoloc amowaotlel av pLoe unyovn Turing Tep-
uatiCel pe kevi) tawioa, TOTe Qo umopovoaue var amowaciocovue av 1 My

Teppatiel, ko eTopévee var amopactoovue av N M e eloodo w tepuatiCet.

/ / / / / / / /
Etvar edkolo var el KAVELC OTL N TLAPATIAVW SLadlkaolar tvorl AVAYWYT.



Oedenua: To Tapakdtw TPoPANUa elval pn emAdoLuo:
‘Aebouévne utac unyavie Turing M, vrtdpyel éotw kat ula ouvuBoAooeipd
yta tnv omoia n M tepuatilet,’

Anooeén: Av to mpdPAnua awtd fTtaey emAdoLpo, TotE To Blo Bar loyve
KO YL TO OLUECWC TPOTYOUMEVO TIPOPANUAL.

[Tlo ouykekpuuéva, Ba umopovoaue vor ATOYAGIOOVUE oV Ll unyovn Turing
M tepuatilel pe kevly oupPorooelpd, we e&nc: kataokevdlovue pnyovh M’
n ool offfvel omoladnmote £l0o0d0 TNC SlveTal KO UETE T(POCOOLWVEL TNV
M e eloodo tnVv kevh) cupforooelpd.

Mo T véaw aut pmyoavl) M’ oy el To €€ 1 M’ teppatilel yio puo Sedopévn
ouvuPorooelpd av kaw pévo av n M’ teppatilel yia k&Be ouuBolooelpd ov
ko povo av 1 M teppatiCel yio TNV kevi) ovpPBolooelpd.

Emtopévace, Ba umopodoaue va edéyEoupe av ) M tepuatiel pe eloodo tnv ke-
VN ouuPorocelpd ATTAX AEYYXOVTAC AV LTE&PXEL CUBOAOTELPA YLl TNV OTtolx
n M’ teppatilet.



Oedenua: To Tapakdtw TPoPANUa elval pn emAdoLuo:
‘Aedouévne utac unyavrc Turing M, tepuatiCer n M yia kd 8e ovuforooeipd
gLodédov;’

AnodelEn: H amddelln mov TopovoLldoope YL TO QUECKE TPOTYOVUEVO
7 / / / / / / /

ePOTNHA peToupépeTon kot €30 (yrott 1 M’ dexetan kol eloodo av ko

uévo av déyetan k& Be eloodo).



Oedenua: To Tapakdtw TPoPANUa elval pn emAdoLuo:
‘Aebouévwv 0o unyavaov Turing My kar My, tepuatiCouv ue 1ic idlec ouu-
PoAooeipéc eloédov;’

Anéooedn: ‘Eotw 4T umopoUpe vor atopootooupe av 300 UNYAVEG TEPRLOL-
TtCouv e Tic 1Blec oupPorooelpéc eloddouv.

O£Toupe TN [l ATEO AUTEC VO ELVOLL ULOL TETPLLEVT Ny v Ttov TepuatiCel
vyl OAec T TwBovée eloddouc.

Emtopévae, Topa éyouue évar alyoplBuo o omotoc amopaciel ov Lo oToLa-
dfmote punyovn Turing teppotiCel pe kdBe elocodo.

‘Ouwe, yvwptlouue Hdn 6Tt To TPORANUA autd giva n emAvoLUO.



Oedenua: Mia yAddooa L elvar avadpoptkn av kol hdvo oy Kol otuTh) Ko
TO CUUTANPWHA TNC elval avadpopkd artaplBunotpuec.

Amooelln: H katedBuvon (=) elvat popaviic (yotd;)

Mo TNV katebBuvon (<) Ba kataokevdoovue poae unyoevy Turing M 800 tou-
vV Tou aropaoiCel Tny L. ‘Eotw 6t n L nuiaopaciCeton ard o pnyovn
Turing My kot n L atd pla unyovr Turing Ms.

Agdopevne poc ouporooelpdc w, 1 M mpoywpdel oTnV TPOTN TAWIK TNC
6mwe Ba Tpoywpovoe 1 My e gloodo w, kal oTn dedTepn Tl TNEC OTWC M
Mo e eloodo w.

Ké&mola otLyun o vmoloylopdc oe pla amd Tic dvo Tauviec Ba tepuatiost.
Téte kv n M teppatiCer otnv katdotaon y § n (avdAoyo e To oV © UTTo-
AOYLOUOC O OTolOC TEPUATLOE NTAV LVTOC TNE TPWTNE TAUWLAE 1) TNS de0TEPNC
Towwvlog avtioTouya).



Optopdg: Mua unyovy Turing M amtapBuel ™ yAdooa L av ko povo aw,
vyl k&mola pokaBoplopévn katdotaon q tne M,

L=A{w:(s,>U) Fpy (a, >Uw)}

Mia yAwooo elval amtaplBunolun kotd Turing av ko Ovo oy UTTAPYEL i
unyovn Turing ov tTnv artocpLBpiet.

AroucOnTind: ‘Otav n M ewopxeton otnv Katdotaon q Té6Te ONUATOJOTEL
6Tl ) ovpPoroocelpd Tov PplokeTol AUTH TN OTLYUT OTNV Tawio TNG, oViKeL
otnv L. H M akoroVBwc pmopsl vaw apnosl tnv q kol v etocveADelL apydtepa
le éva &AAo pédoc tne L.

Ilpocoyn: Ta péAn tng L pmopodv va mopatebolv oe omoladnmote oelpd
Kol e eTtovaAndelc.



Oedenua: Mio yAdooa L elval avadpoputkd amaplBunotun av kot pévo ov
elva ataplBunowun katd Turing.

Amooelln: (<) MNpodta amodetkvioupe OtL av £xoupe pio pnyovry Turing E
mov amapBuet Tnv L, téte utdpyel o pnyovyy Turing M mov nuaogaotlel
v L. H M dovAedel we eénc:

[l oupPorooelpd e10ddou w, 1 M apyilel var ‘Tpéyel’ tn pnyovn E. Ké&Be
wopd Tovu N E elopyeton oty eldikn katdotaon tng, 1 M cuykplvelr Tn w e
™ ovpPorocelpd Tov oA £xel mapaOel’ amd tnv E. Av elvar (Bleg, téTE
n M amodeyetal Tn w. Ato@opeTikd, cuvexilel TNV TapATEV® dLodlk oot

Elvow tpoparvee 6t n M Sexetan akplBac ekelveg Tic oupfolocelpec oL oToleC
gpoaviCovtal otnv amtapiBunon e E.



Anddelln (ouveyela): (=) ‘Eotw o1l éxoupe pioe unyxavh Turing M mou
nuatopooilel tnv L. Mmopolue va kataokevdoovue o unyovy Turing E
mov amopeBuel tnv L. ‘Eotw s1, S0, . .. Lo akodouBlae attd dAec Tic ouplBoro-
ocpéc Tov X°. H E Aettovpyel we e€nc:

Ertavédafe tar akdAovBa Pripata yre ¢ = 1,2, 3, .. ..

1. Tp&ée’ v M yia ¢ Prjpata yra Tig ovpPolooelpéc sq, S, . . ., S;.

2. Av k&mola cupPolrooelpd s; ylvetal dektr), 1 E mnyalvel otnv eldikn ko-
TAOTHON g HE Sj OTNV TALVLAL.

Av n M amodéyetal o ovuforocelpd w, téte auti) Bt eppavioTel apyd M
Yeonyopa otnv akolovBia Twv cupBorooeslpv Tou attaplBuetl n E.



Optopoc: Mo punyavy Turing M amtopiBpel Aedikoypopikd T yAwooo L
av, Yl kamola mpokaBoplopévn katdotaon q tne M, oydel to akdrovbo.
‘Omote £xovpe:

(9, >Lw) g (g, >Uw)

161 N W Bploketon Aelikoypopikd petd ard tnv w. Mia yAdooo eivo AelL-
Koypaikd ataptBunouun katd Turing oy kol Vo oy LVTTEPYEL Jiol v
Turing ov v amaplBusl Aséikoypal@Lkd.



Oepnuo: Mio YAwooo L elvor aovadpopikn av ko povo av elval Aeéiko-
Yoopikd aaplBunouun katd Turing.

Amooeln: (=) Aol n L elvar avadpopik, téte utdpyel unyxavy Turing
M mov v amoypaotlel. Kataokevdlovpe plor unyovry Turing M 1 omota
amtoplBuel Ae€lkoypapikd dhec Tic ouporooslpéc Tou aipafitou tne L. Na
kaBe ploe amd Tic ovuPorooelpéc ‘Tpexel tnv M. Omote n M déxetal tnv
elcod0, 1 M tapovoidlel Tn cupBolooelpd kot cuvexilel oTnV emTduEV.

(<=) AoV 1 L eiva Ae€ikoypatpikd atorplBunotun, Wopolpe Vo KoToLoKeud-
oovpe pLae unyovi) Turing M’ tou tnv atopaotlel. H M’ e eloodo w Egkivdel
v amaptBunon e L kol mepuuével £we OTou elte 1 w TapovolaoTel eite
CemepaoTelL AeELKOYPUPIKA. L TNV TPOTN TEPLTTWON SEXETAL TNV W £VQ OTN
de0TEPN TNV ATLOPELTITEL.



